
FYSP112: Vektorit ja kompleksiluvut Tentti 21.1.2011 

1. Liikkuvan hiukk:asen paikkavektori karteesisessa koordinaatistossa lausuttuna on 

r=r(t)=Rcos(mt)i +Rsin(mt)]+Ctk, missa t onaikaja R, OJ ja C ovatvakioita. 

a) Laske hiukkasen nopeusvektori v = v(t) ja kiihtyvyysvektori a= a(t) 

b) Osoita, etta a j_ v (kaikilla a jan hetkilla) 

c) Osoita, etta a= fixv, missa Q = mk (kaikilla ajan hetkilla). 

2 ) S. ••t k 3 +i . . a tevenna a use e -- muotoon x + lY . 
1+2i 

b) Laske kompleksiluvun z = _!_( .J3 + i) kompleksikonjugaatin z itseisarvo 
2 

ja argumentti (vaihekulma lausuttuna radiaaneina). 

c) Esitakompleksiluku ln(_!_(.J3 +i)) muodossa x+iy. 
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3. Lampotila .xy -tasolla noudattaa yhtaloa T = T0 + C(x + y) missa T0 = 100° C Ja C = 20 °C/m. 

a) Maarita Lagrangen maaraamattomien kertoimien menetelmaa kayttaen maksimilampotila 

paraabelilla y = -ax2 + b, missa a = -
1
- ja b = 1m. 

2m 
b) Piirra .xy -tasoon muutamia Iampotilakentan tasa-arvokayria seka ko. paraabeli, merkitse 

kuvioon a) -kohdassa loytamasi lampotilan aariarvokohta. Perustele kuvion avulla, etta 
kyseessa on tosiaankin lampotilan maksimi. (Tasmallista todistusta ei siis tarvitse esittaa -
pelkk:a graafisen esityksen avulla tehty perustelu riittaa.) 

4. Kaasun paine tietyssa 3 -ulotteisessa tilavuudessa noudattaa yhtaloa 

p(x,y,z) = x 3 + y 2 + 2z 2 [Pa]. 

a) Mihin suuntaan paine kasvaa nopeimmin pisteessa P = ( 1, 1,1) [ m]. 

b) Laske paineen muutosnopeus (kuljetun matkan suhteen) vektorin ii = 2i +] suunnassa 

pisteessa P . 
c) Muodosta paineen lineaarinen approksimaatio pi steen P ymparistossa j a arvioi sen 

avulla kaasun paineen arvoa 0.5 metrin etaisyydella ko. pisteesta vektorin ii suuntaan. 


